



ПРИБЫЛИ СТАЛО БОЛЬШЕ

НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ РАБОТЫ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ОАО В ПЕРВОМ ПОЛУГОДИИ 2010 ГОДА

Совокупная прибыль белорусских открытых акционерных обществ (без учета Белтрансгаза) в первом полугодии 2010 года составила 2,9 трлн. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года она выросла более чем в два раза (против 1,3 трлн. рублей). Во втором квартале текущего года прибыль ОАО по отношению к первому возросла более чем в три раза. Это следует из финансовых отчетов, опубликованных Министерством финансов по итогам работы ОАО в январе-июне 2010 года.

Впрочем, число акционерных обществ (и соответственно, общие объемы их прибыли) в отчетах Минфина постоянно варьируются. Это связано с тем, что список пополняют новые предприятия, которые преобразовываются в ОАО в соответствии с планами государства по реструктуризации госсобственности. По итогам полугодия отчеты были представлены о работе 1907 обществ (в первом квартале было 1951). Кроме того, отчеты некоторых предприятий (в частности, Белтрансгаза) не публикуются.

В первом полугодии лидирующие позиции среди самых прибыльных ОАО вернули себе предприятия нефтепереработки. С большим отрывом список возглавил Нафтан. Этот коллектив заработал денежных средств в восемь раз больше, чем за аналогичный период прошлого года (см. таблицу). Причем вся полученная прибыль пришлось на второй квартал текущего года. Напомним, по результатам работы в январе-марте новополоцкий НПЗ имел наибольший убыток среди ОАО (42,5 млрд. рублей), что стало следствием изменения условий поставок в страну российской нефти.

Существенно нарастить свою прибыль в отчетном периоде Нафтан смог не только благодаря реализации продукции, но и за счет внереализационных доходов. У еще одного представителя белорусской «нефтянки» – Мозырского НПЗ – прибыль во втором квартале, наоборот, сократилась (на 23,5 млрд. рублей) по сравнению с январем-мартом текущего года. Тем не менее, благодаря большому заделу в первые три месяца предприятие сохранило лидирующие позиции среди ОАО по объему прибыли. К слову, оно, как и Нафтан, значительную часть прибыли также получило от внереализационных доходов. Они у Мозырского НПЗ составили половину от общего объема прибыли (85 млрд. рублей).

Общая прибыль двух белорусских НПЗ в первом полугодии составила 410,9 млрд. рублей. В аналогичном периоде прошлого года она была меньше более чем в 2,5 раза – 160,1 млрд. рублей. Рост прибыли у предприятий «нефтянки» стал следствием не только улучшения ситуации с поставками нефти на НПЗ (во втором квартале в Беларусь начались поставки венесуэльской нефти), но и отмены экспортной пошлины на нефтепродукты. Такая пошлина в новых условиях поставок нефти из России стала двойным налогообложением и создавала дополнительную нагрузку на НПЗ. В то же время ее отмена привела к сокращению поступлений в государственный бюджет.

По сравнению с первым кварталом улучшили свое финансовое положение предприятия химической промышленности. В частности, «Гродно Азот» увеличил прибыль более чем в пять раз по сравнению с первым полугодием 2009 года, а во втором квартале текущего года к первому – почти в два раза. Бобруйская Белшина вышла на прибыль в 7,3 млрд. против убытка в 6,2 млрд. рублей в первом квартале. Могилевхимволокно, имевшее по итогам января-марта убыток 13,8 млрд. рублей, закончило полугодие с результатом минус 4 млрд. рублей. В данном случае значительный объем прибыли, полученной от реализации продукции (13,2 млрд. рублей), перекрыл убытки от операционных и внереализационных расходов (в сумме около 16 млрд. рублей).

Судя по финансовым отчетам, удачно складывались дела и у ряда предприятий машиностроения. В первой полусотне самых прибыльных их оказалось семь. Расположившийся на втором месте МАЗ в первом полугодии увеличил прибыль по сравнению с аналогичным периодом прошлого года более чем в 2,5 раза. Причем во втором квартале текущего года предприятие почти удвоило свой доход к уровню января-марта. Высокие показатели прибыли продемонстрировал еще один промышленный гигант – жодинский БелАЗ (4-е место), также удвоивший прибыль во втором квартале по сравнению с первым. Нарастали доходы Лидсельмаш, Бобруйскагромаш, завод имени Вавилова, Минский моторный завод. Последний в первом полугодии 2009 года имел убыток 9,4 млрд. рублей. У этих предприятий прибыль возросла за счет реализации продукции.

Несколько иная ситуация у Минского завода колесных тягачей (к слову, новичок среди ОАО). Это предприятие две трети своей прибыли (около 25 млрд. рублей из 33,8 млрд.) получило от операционных и внереализационных расходов.